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ATA N° 40/ 2019 (Ordinária) 

Aos 05 (cinco) dias do mês de novembro do ano de 2019, às 18h00min, no Plenário 17 de Abril, da 

Câmara Municipal de Vereadores de Capão do Cipó, reuniram-se os Vereadores desta Casa Legislativa 

para mais uma Sessão Ordinária do ano de 2019. Havendo número regimental de vereadores, o Senhor 

Presidente declara aberta a sessão: “Sob a Proteção de Deus, iniciamos nossos trabalhos”. Após o 

senhor presidente passa a palavra ao 1º Secretário para que proceda a leitura da ata 39/2019, da Sessão 

Ordinária do dia 29/10/2019, que foi aprovada por unanimidade. Após o senhor presidente convida ao 1º 

secretário para que leia OFÍCIO 119/2019, do gabinete do Prefeito, solicitando Tribuna Livre, na sessão 

ordinária do dia 05/11/2019, para que a senhora Maria Cristina do Nascimento, explane sobre o 

PROJETO DE LEI 023/2019, que está na Casa. Após o senhor presidente passa a palavra a senhora 

Maria Cristina do Nascimento, que explicou aos presentes a importância do referido Projeto de Lei. Após 

questionamentos por parte de alguns vereadores, o senhor presidente agradeceu a vinda da senhora 

Maria Cristina do Nascimento e deu por encerrada a Tribuna Livre. Após o senhor presidente chama os 

vereadores para fazerem o uso da Tribuna de seu espaço regimental de 05 minutos. VEREADOR DIEGO 

SANTOS DO NASCIMENTO (Progressistas): Cumprimenta o senhor presidente, colegas vereadores, 

colegas vereadoras, comunidade cipoense que se encontra no plenário, amigo e companheiro Leandro 

Pereira presidente do Partido Progressista, seja bem-vindo, demais coordenadores, “Chico” coordenador 

de estrada, “Cavalinho”, Cristina que representa a Secretaria do Meio Ambiente, e os ouvintes da 

Cipoense, dá o seu boa noite a todos e funcionários dessa Casa.  Fala sobre o projeto 023/2019 (vinte e 

três de dois mil e dezenove), cita a Cristina, graças a Deus que o Executivo municipal, juntamente com 

a Secretaria do Meio Ambiente, vários anos foi comentado esse projeto nessa Casa, é um projeto muito 

importante para a comunidade, tem certeza, Cristina, os ouvintes da Cipoense e a comunidade, que 

acredita que agora já tem um começo, e os vereadores irão analisar e estudar o projeto, e tem certeza 

que esse projeto irá ajudar muito para o Capão do Cipó, principalmente que somos agricultores aqui no 

município, sempre as empresas vêm recolher esses tarros de veneno e aonde tivermos um espaço para 

colocar esses tarros de veneno não vai estar no meio ambiente, poluindo a cidade e até mesmo os rios. 

Diz que é muito importante esse projeto, tem certeza e irão estudar o projeto e a comunidade ficará feliz 

de ter os agricultores esse grande projeto aqui no município. Fala que não pode deixar de comentar que 

a colega Ionara e todos os vereadores dessa Casa, que tanto batalharam, fizeram várias reuniões aqui 

do CONSEPRO com o presidente Leandro, o sargento Almeida, e demais componentes da Brigada 

Militar, que o carro da Brigada Militar chegou no município. Então, foi uma conquista de todos, porque 

teve um pouco de ajuda de cada um, acha que cada um teve seu deputado, teve seu acesso livre em 

Porto Alegre para conseguir essa viatura para a Brigada do Capão do Cipó, uma conquista que a 

comunidade a anos pedia que corresse atrás de um carro para a Brigada, tinha um camionete que sempre 

Estado do Rio Grande do Sul 

CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES 

Capão do Cipó  
 

 

 

 



432 
 

estava dando problema, quando tinha que atender alguém não tinha camionete para o pessoal fazer a 

ocorrência, mas graças a Deus agora a Brigada de Capão do Cipó está contente e a comunidade também 

por essa vitória que conseguiram junto com os vereadores, a comunidade e junto com o grupo do 

CONSEPRO essa viatura da Brigada Militar. Sabe que no Capão do Cipó, hoje, o pessoal liga sobre as 

estradas, fala que todos sabem que faz uns quinze dias que praticamente chove direto, e tem vários 

trechos que estão precisando de pedra, onde já passou para o secretário Tiago, todos os trechos que o 

pessoal o ligou, pedindo pedras, limpeza de bueiro e onde tem que colocar os bueiros nas estradas, já 

falou para o mesmo sobre as estradas do Passo da Areia, Carovi e cita o colega “Miro”, a estrada que 

vai aos Palmeiros, Inhacapetum, Tibúrcio e no Rincão dos Palharini e em alguns trechos tem que colocar 

pedras. Agradece ao secretário e diz que se o tempo ajudar, a partir de amanhã irá começar a dar início 

aos trabalhos. Agradece e devolve a palavra a Mesa. VEREADORA IONARA DE FÁTIMA 

NASCIMENTO FERREIRA (Progressistas): Cumprimenta o senhor presidente, colega vereadora, 

colegas vereadores, Leandro Pereira presidente do partido do PP, “Maurinho” presidente do CMD, o 

“Chico” coordenador de estradas, “Cavalinho”, os demais munícipes que estão os prestigiando e os 

ouvintes da 87.9. Fala que como o colega falou anteriormente, os mesmos estão muito felizes e 

contentes, porque foi um reforço para a segurança a viatura. Sabe que tinham essa viatura que foi um 

pedido de vários, e foi pedido na Casa, até por o deputado Bianchini e diz que não podem ser mal 

agradecidos, mas diz que o mesmo conseguiu e era uma viatura bem judiada, como dizem, mas ajudou 

bastante e vai continuar no município. Fala que estiveram em setembro no gabinete da deputada Silvana 

e cita o colega Antônio, na semana de setembro, e que sabe que teve sua parte na viatura que veio, e 

veio em nome do Marcelo Brum, mas diz que agradeceu a Silvana Covatti e seus assessores, que foram 

duas ou três vezes falar com o comandante geral, e que unidos conseguem. Diz que falou com o 

comandante geral e o Diego estava junto, e o mesmo disse “tem que vir”. Fala que tem que correr atrás 

e ser visto para ser lembrado, e que Graças a Deus para a segurança é muito importante. Diz que o 

Leandro, do CONSEPRO, deixou seus afazeres e estava trabalhando e era época de planta, pegou o 

carro próprio e foi até Porto Alegre na agenda que foi marcada do gabinete da Silvana Covatti. Agradece 

a todos que se empenharam nessa viatura e tem certeza que o comandante Almeida, com a equipe de 

trabalho, irá fazer um bom uso para a segurança do município. Fala sobre o risoto beneficente que 

fizeram, no domingo e agradece a todos, de coração, em nome no LIONS, todos que doaram, 

trabalharam, ajudaram. Cita alguns nomes que estavam lá, e em nome desses quer agradecer a todos, 

o Valdemar que emprestou o clube e a esposa do mesmo que o ajudou, o Valdemar também ajudou no 

risoto, Adair Cardoso que não é da equipe do LIONS, mas ajudou, o Adelmo Cardoso, Maurício 

Nascimento filho da Dona Ecléia, Maurício Stieler, várias pessoas os ajudaram lá, os que compraram os 

cartões, que doaram, agradece e sabe que unidos fazem a diferença. Diz que Capão do Cipó quando se 

unem, todos se dão as mãos, consegue bem rápido para fazer esses risotos beneficentes, e que esse 

risoto foi para a dona Santa, e deseja a mesma uma boa recuperação e fala para orar, e que as coisas 

são difíceis, mas com orações e todos unidos irá dar certo. Diz que tem outros, como o da dona Olinda 

e cita o Emerson, diz que está em oração e fala para o mesmo ter certeza, e que irão realizar esse risoto, 

e que o colega “Manjolo” veio falar com a mesma sobre o LIONS para fazer o risoto. Fala que o LIONS 
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é uma entidade que o lema é sempre servir, e que há momentos em que mínimas atitudes podem ser 

essenciais para devolver a alguém a coragem e força para continuar lutando e ultrapassando obstáculos, 

emprestar a solidariedade a quem quer que seja, estarão fazendo o bem ao próximo e fazendo o bem ao 

mesmo, porque fazer o bem, faz bem. Diz que o LIONS fica agradecido, e agradece a toda a comunidade 

em geral pelo apoio que tiveram, e mais um sucesso em mais um risoto, e que a renda bruta foi dois mil 

e oitocentos e sessenta e sete com oito centavos, o líquido foi dois mil trezentos e cinquenta e dois com 

oito centavos, e que tiveram as despesas e foi depositado na conta de dona Santa. Agradece e devolve 

a palavra a Mesa. VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO (PDT): Dá o seu boa noite ao senhor 

presidente, colegas vereadores, vereadoras, munícipes que os honram com suas presenças, 87.9, que 

logo estará os ouvindo. Quer mais uma vez, e às vezes fica pensado e quando cobra, as pessoas dizem, 

e quando pede, as pessoas se referem que pode ser perseguição política, dizem que não, que não existe 

perseguição política. Fala que quando se pede uma, duas e até três vezes e vê que o maquinário passou 

por a região diversas vezes, cita o coordenador de estradas, que está aqui, para não deixar mentir, em 

Areias diversas vezes já foi trabalhado com o maquinário e foi pedido a estrada do “Tiririca” e da Dona 

Jussara, a mesma tem problema de saúde, um trajeto pequeno e não fazem, uma patroladinha e uma 

laminada, vai e volta e está pronta a estrada, e duas cargas de pedras e não é feito. Fala que a mesma 

tem problema de saúde e o dia que chove se tem dificuldade para sair de lá quando necessita, os mesmos 

pediram ao vereador para, mais uma vez, pedir na tribuna a possibilidade de mandar uma patrola e duas 

cargas de pedra para os mesmos, para arrumar a estrada que, talvez, seja a única entrada de 

propriedade, no município de Capão do Cipó, que ainda não viu patrola. Diz que quando tem tempo, 

espaço e material para empedrar sete ou oito quilômetros de estrada de propriedades particulares, os 

mesmos podiam mandar também para a dona Jussara, que dá, de repente, quinhentos metros. Vê e 

pede, mais uma vez, e diz não saber o que fazer em termos de energia elétrica no município, às vezes 

dizem que está boa, mas vê reclamações no interior de pessoas que ficam dois, três dias sem luz e no 

Rincão do Vieiras tem um senhor que o ligou, que fazia três dias que estava sem luz, problema fácil de 

resolver, os “caras” prometeram de vir em uma tarde e ficou para outro dia e não vieram e nem sabe se 

tem luz naquela propriedade. Vê que os atendimentos de estatais, de poderes públicos, estão cada vez 

piores, Correios atendimentos reduzidos, Banrisul uma precariedade que ninguém aguenta mais, sendo 

que o banco dá uma imensidade de lucro para o estado e querem vender. Diz que não dá para entender 

essa coisa, o porquê o atendimento para o povo está desse jeito. Fala que fica pensando sobre o 

Bolsonaro, o presidente, fala que vai mudar um pouco o foco e falar sobre Brasília, diz que querem 

terminar com o Capão do Cipó. Cita dona Cristina Nascimento defensora do Bolsonaro, e tem que debater 

de frente com a mesma, que bom ela estar aqui, e pede para olharem a última notícia, “governo propõe 

ao congresso fim de municípios com menos de cinco mil habitantes”, o mesmo quer que as pessoas 

voltem para Santiago. Fala da estrutura que foi montada e o trabalho que foi feito, a esperança do povo 

cipoense, e que quando os mesmos saírem, emancipamos de novo, pois os mesmos têm coragem e 

força para acontecer isso de novo. Diz que é brincadeira e a que ponto chega um “louco desses”, para 

fortalecer a federação brasileira, está é enfraquecendo, e é a mesma coisa do mesmo falar assim, e disse 

que já teve idéias e, de repente, pode ser boa ou ruim, dizer que a Câmara de Vereadores do Capão do 
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Cipó ou de outros municípios tem que reduzir o número de vereadores na câmara. Diz que tudo bem, 

vão reduzir o número de vereadores da câmara, mas o repasse irá ser o mesmo, então deixa, irá ter mais 

representantes do povo e mais condições do povo ter suas reivindicações e trazer. Pergunta se o repasse 

continua o mesmo para que terminar com os municípios. Fala novamente que isso é brincadeira e que 

fica indignado, termina sua fala dizendo que o presidente é louco e o mesmo e o Guedes têm que ser 

internados. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR LUIZ OZÓRIO GOMES MANENTE 

(PDT): Dá o seu boa noite ao senhor presidente, colegas vereadores, vereadoras, demais presentes. 

Começa lembrando a todos os criadores do município que têm terneiros e terneiras de zero a dois anos, 

que as vacinas da aftosa já tem no município e qualquer coisa que venham a adquirir, o Sena Muller já 

tem na veterinária. Diz quem fica um lembrete para todos para vacinar o rebanho. Comunica todos 

moradores da 14 de Julho, o qual ficou marcado uma reunião para amanhã, a uma hora, para tratar sobre 

o assunto da água naquela localidade. Diz que vêm “batendo” sobre a água e como já foi debatido na 

reunião hoje, vai para três anos e não é resolvido, bem mais, de antes também, mas como estão nessa 

Administração os mesmos cobram bastante e irão seguir cobrando, certamente, até as coisas darem 

certo. Diz que tomaram a atitude, junto com o prefeito, e irão fazer uma reunião na localidade, convocando 

todos moradores de lá, que vão amanhã a uma hora, para tomar uma atitude para ver o que irá ser feito, 

colocar relógio ou ver com a comunidade o que será melhor. Fica o convite para todos estarem lá a uma 

hora, e os vereadores também para se fazerem presentes, diz que até foi pedido para todos irem, é bom 

para ver como que irá ficar, para depois não ter aquela “eu não tava, eu não vi”, diz que é para fazer força 

e todos irem lá. Pede ao secretário de Obras do município, que quando clarear que o mesmo vá e faça 

serviços atrasados, tem bastante serviços em atraso, e para os mesmos terem uma base, se tem um 

pedido de uma hora, a mais de trinta dias, e não foi feito. Fala que a coisa não está funcionando direito, 

e que o “cara” perde de plantar o milho, é um sustento para um pobre, pediu para o mesmo “Ó, tu tenta 

lá, se não der eu quero o meu dinheirinho de volta”. Pede para o Vanderlei que veja isso e faça, aproveitar 

a hora que tiver bom, um fim de semana, toque e faça. Sabe que o tempo está ruim e não está 

colaborando, mas diz que o momento que clarear que atenda esses produtores, porque tem bastante em 

atraso, tem mais dois ou três, que não vai citar nomes, mas que reclamaram que estão e quando ficam 

com atraso com a prefeitura, sabem que a prefeitura vai cobrar sim e ainda bota em dívida ativa. Diz que 

os mesmos pedem para olhar o lado deles que, com certeza, tem que ser feito. Diz que sobre as estradas 

é complicado, espera que o secretário de Obras vá e faça, nem que seja uma “tapeada”, que não adianta 

ir a uma localidade e depois voltar para trás, que todos merecem, mas já foram duas ou três vezes em 

alguns lugares e em outros lugares não foram, no Passo da Areia não dá para andar. Pede que vão e 

façam essas estradas. Agradece e devolve a palavra a Mesa. O senhor presidente passa os trabalhos 

da Mesa a Vice-Presidente da Mesa para fazer uso da palavra. VEREADOR OLMIRO CLADEMIR 

RODRIGUES BRUM (Progressistas): Dá seu boa noite a senhora presidente, Mesa Diretora, aos 

colegas vereadores, vereadoras, comunidade presente e ouvintes da 87.9, seu boa noite a tdos. O 

mesmo diz que, hoje, conversando com o secretário de Obras, passou algum pedido para ele, umas 

lâmpadas que tem que trocar lá no Carovi, diz não serem muitas, mas faz tempo que estão queimadas 

lá e diz que o mesmo garantiu que amanhã, pela parte da manhã, vão estar lá fazendo. Fala que também 
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o patrolamento nas estradas de lá e diz que estas chuvas estragaram bastante, já vinham ruim, mas 

agora piorou devido a chuvarada, mas o secretário lhe garantiu que o momento que clarear o tempo as 

patrolas irão dar continuidade nos trabalhos lá no Carovi. O mesmo comunica para os alunos das séries 

iniciais, do pré e jardim, para comparecer na Escola Júlio Biasi, os pais comparecerem, para a Secretaria 

de Educação fazer um cronograma de matrícula para o pré e jardim nas escolas do município, e as 

crianças que irão precisar da creche, compareçam na Secretaria de Educação para fazer reserva, que 

são as crianças de zero a três anos de idade, para creche do município, pois no início do ano que vem 

vai estar funcionando. O mesmo diz que como os colegas falaram sobre a viatura que veio para a Brigada, 

parabeniza todos que se empenharam e, principalmente, os que deixaram seus afazeres e foram em 

busca da viatura para o município, para dar melhor segurança, pois diz que o momento que a polícia está 

cruzando por aí, o pessoal se acalma. Diz que podemos ver que no nosso município existia bastante 

furto, roubo e agora parou. Então, parabeniza a todos e diz que quem ganha é a comunidade. Diz saber 

que “padrinho” está aparecendo bastante, dessa viatura, mas quem está de parabéns é a comunidade 

pela segurança. Diz sabermos que segurança é dever do estado, mas é obrigação de todos ir ao encontro 

do melhor para a comunidade. Agradece e devolve a palavra a Mesa. O senhor presidente reassume os 

trabalhos da Mesa. VEREADOR TIAGO GERMANO CAZARTELI ROSADO (PMDB): Cumprimenta o 

senhor presidente, colegas vereadores, colegas vereadoras, munícipes presentes, ouvintes da Cipoense, 

dá seu boa noite a todos. O mesmo diz que primeiramente esteve numa reunião, ele, colega “Manjolo” e 

alguns vereadores da situação, e o que lhe impressiona, pois acha que o prefeito está na cadeira lá para 

tomar decisão, ele é o gestor, e parece que quando aperta, a “água chegando no nariz”, aí ele recorre 

aos vereadores, a oposição, e ele é muito bem pago para isso, para tomar decisão, e por isso que o 

mesmo defende que tem que ser um gestor no seu município, coisa que não acontece hoje em dia. O 

mesmo diz sermos o único município da região, que está com as contas que voltou o dinheiro em vinte e 

poucos dias, terminou o turno único. Diz ser impressionante, pois alegação do turno único era falta de 

dinheiro e para sua surpresa segunda voltou o normal dois turnos. O mesmo diz ver os colegas falando 

em estrada e diz que estrada eram boas quando não chovia, pois choveu não tem estrada, infelizmente 

essa a realidade, choveu chuvas fortes e não se faz um trabalho para ter durabilidade. Uma coisa que 

lhe impressiona que os mesmos, da Secretaria de Obras, não têm nenhuma retroescavadeira 

funcionando, que vejam bem, um município rico não ter uma retroescavadeira funcionando, e que tem 

uma retro que se arrumar dava para trabalhar. Questiona até quando vão neste ritmo, e que tem duas 

retro que vai a leilão por falta de manutenção, e hoje não tem uma retro para destrancar um bueiro e diz 

que aí vem colegas cobrar estradas, que fica ruim, pois não tem uma retro para limpar um bueiro. Diz 

que sabem ser isso o básico para passar a água do escoamento, e que aí não tem secretário que 

aguente, vai falar bem a verdade.  O que está faltando, pergunta e diz que assim vão indo. O mesmo diz 

que conversando com a secretária de Saúde, questionou da última sessão que o mesmo comentou sobre 

viagens, sobre a van, e questionou o seguinte para ela, pois pegaram quase quatro milhões de reais e 

será que nesse financiamento não poderia ter comprado um micro para Secretaria de Saúde. Questiona 

o que terá de retorno com esses financiamentos para a população, e diz que vai “batendo”, vai 

“cutucando” e até agora não se toma providência e continuam as mesmas coisas que vinham “batendo” 
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desde março que entraram aqui, os mesmos problemas, as mesmas reclamações. Diz que já que o 

prefeito chegou agora a pouco no recinto, o mesmo diz ao Prefeito que o mesmo tem que tomar decisões, 

é pago e foi eleito para isso, e foi eleito como melhor gestor, na época, o senhor é pago para tomar 

decisões, e não são os vereadores que irão lhe ajudar nos momentos difíceis, e que só lembram dos 

mesmos na hora braba. Diz que vêm questionando as mesmas coisas desde março, a quase três anos 

atrás. Diz que problema de estrada é uma coisa hereditária, tem problemas de estrada que faz dez anos 

e não tomam providência e são os mesmos problemas sempre, e que todos os vereadores, situação e 

oposição, pedindo as mesmas coisas sempre e não se toma providência. Agradece e devolve os 

trabalhos a Mesa.  VEREADOR DILCIONE SILVEIRA DE OLIVEIRA (Progressistas): Cumprimenta o 

senhor presidente, senhores vereadores, senhoras vereadoras, prefeito, que se encontra aqui na Casa, 

demais munícipes presentes. Começa parabenizando sua esposa, que está completando mais um ano 

de vida. Deixa seu abraço a ela, mas, dificilmente, estará ouvindo, pois lá não tem luz, a RGE começou 

a os “judiar”, de ficar dois dias, de novo, sem energia elétrica. Então, a festa ficou adiada, motivo luz, que 

está os “judiando”, e ficou meio difícil. Fala sobre o projeto 023 (zero vinte e três) dizendo não saber que 

a ex-vereadora tinha já feito essa proposição, até foi conversando com granjeiros, como se diz, e eles o 

questionaram essa parte, foi procurando e veio de encontro com esse projeto, que estava parado na 

mesa do jurídico. Disse que falou a ele que desse andamento, e diz a senhora (dona Cristina) que é 

também uma luta sua esse projeto, e de sua parte, se estiver tudo dentro da lei, seu voto é favorável. 

Pede encascalhamento na estrada que vai do CTG de Areias, até Inhacapetum, Rincão dos Vargas e 

Granja Real. Diz serem uns pontos bem críticos, veio dali, hoje, e pede ao secretário para que faça esse 

trabalho e tire a água da estrada, pois a água que fica ali, fica fazendo barro e afundando a estrada. Pede 

que faça um patrolamento na propriedade do senhor Paulo Schneider, na entrada da propriedade, faz 

tempo que ele vem pedindo, e que o secretário possa fazer isso aí. Sobre a Brigada Militar, parabeniza 

os colegas que foram atrás da viatura, dizendo que para nós, aqui no Capão do Cipó, melhorou cem por 

cento, o nosso município ficou guarnecido, como se diz. Parabeniza os nossos brigadianos, que estão 

de carro novo. Quanto ao Bolsonaro, diz achar que ele tem ouvido os discursos do amigo Jairo, pois o 

mesmo diz que tinha que “terminar Capão do Cipó, que estava terminando, e não sei o quê”, e acha que 

ele tomou uma decisão e ouviu os seus discursos. Acredita que isso ele tenha ouvido. Sobre a reunião 

que tiveram com o prefeito, hoje de manhã, acredita que a água, citando o colega “Manjolo”, independente 

se a pessoa é pobre, pois tem um projeto da colega Ionara que diz que pode não pagar, se comprovado 

for, e acha que o cidadão lá do interior, e o daqui da cidade, têm os mesmos direitos e os mesmos 

deveres. Diz que cobraria sim a água, pois se não cobrar para alguns do interior, tem muitos que pagam, 

aí também quer que não cobre da cidade, pois todos os cidadãos são iguais. Acha que não é um valor 

muito grande, e termos água em casa é muito mais valoroso. Diz termos aqui no município, pois vê no 

assentamento, lá no interior, várias fontes de agua. Pede que cuidem suas fontes, protejam suas 

nascentes, que também vai ter água mais barata. Agradece e devolve a palavra a Mesa. VEREADOR 

ANTONIO CHAVES JARDIM (Progressistas): Cumprimenta o senhor presidente, colegas vereadores, 

vereadoras, comunidade que se faz presente, prefeito municipal, vice-prefeito, presidente do Partido 

Progressista, senhor Leandro, ouvintes da 87.9. Hoje pela manhã, conversou com o secretário de Obras, 
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pois a questão é estradas, diz. Fala que sabemos que foram mais de cem milímetros de chuvas, graças 

a Deus que calma, e devemos agradecer, em primeiro lugar, e dizer que conversando com o secretário, 

o mesmo lhe disse que precisa, no mínimo, de dez dias de tempo bom para fazer esse roteiro no 

Município. Solicitou a ele que encaminhasse uma patrola, assim que o tempo permitir, a localidade de 

Entre Rios, dando acesso a 377, se deslocando nas regiões, pois sabemos que os problemas são 

estrada. Sobre a questão do projeto, parabeniza a dona Cristina, pelo projeto 023 (zero vinte e três), 

parabenizando a doutora e a equipe pelo projeto que autoriza o Poder Executivo Municipal a criar 

recebimento aqui no Município, pois os nossos produtores têm que levar lá em São Luiz Gonzaga, já tem 

um deslocamento, e será um incentivo aos nossos produtores trazer aqui no Município e daqui será dado 

o destino. Acredita que a empresa que irá se instalar aqui, provavelmente seja da Cermissões. A senhora 

Cristina, que está presente na sessão, diz que será uma cooperativa. O vereador torna a palavra, 

diz ser uma cooperativa e agradece a doutora, dizendo ser um belíssimo projeto. Acha que está nas 

mãos deles para dar incentivo aos produtores, assim como tem o projeto 022 (zero vinte e dois), que 

institui o programa municipal de desenvolvimento de bovinocultura do leite no município. Diz ser um 

pecado que bastante gente parou com a bacia leiteira, já está aí o projeto, já está andando na plantação 

de grama, um projeto belíssimo, também, que veio para os produtores. Diz sabermos que bastante gente 

parou, “desacorçoou”, praticamente, sendo bem sincero, com o leite. Acha que, hoje, para os pequenos, 

a bacia leiteira, é o maior incentivo que tem. A poucos momentos diz que falavam aqui em pessoas que 

têm bares a quarenta, cinquenta anos aqui, mas hoje, o litro de leite, o queijo, que se produz aqui no 

município, é vendido. Então, dá muito mais de que um bar. Diz ser um projeto belíssimo e vê no município 

o incentivo da bacia leiteira, que bom que está voltando e, que vai ser, cada vez mais, ao nosso pequeno 

produtor, que lida com a bacia leiteira. Diz ser muito importante e fica feliz. Sobre a questão de 

patrolamento, de encascalhamento, sinceramente, estão pedindo, cobrando, e ouviram o colega Tiago 

dizer que não se tem uma retro, onde vão conversar com o prefeito para que possam ver o que está 

acontecendo nessa questão dessa retro, pois, hoje, dentro do município, nessa questão de chuvas, é 

uma questão de retro e não quase de patrola. Diz que não tem como se colocar a patrola lá no Entre 

Rios, hoje, se chove amanhã de noite, aí vira “pelo amor de Deus”. Então, isso é muito complicada essa 

questão. Sobre a questão da energia elétrica, realmente, pois fez uma ligação para a RGE Sul, faltou luz 

lá no Entre Rios, quando foi dali três dias que apareceram, a três dias os procurando, isso que ligaram 

várias vezes pedindo, dali três dias chegaram lá “onde que mora a dona Suzete Jardim?”, que foi o último 

pedido, “meu Deus do céu”, três dias sem energia. Fica triste mesmo, se aborrece de, certamente, a RGE 

dar esse descaso no município, um município grande. Sobre a questão de Jair Bolsonaro, que estavam 

falando, isso não irá existir, isso é uma “questãozinha” dele, conversou “um pouquinho a mais”, mas o 

município de Capão do Cipó, se Deus quiser, irá continuar assim. Agradece e devolve a palavra a Mesa. 

VEREADORA CARINI JESUS ROSADO NASCIMENTO (PMDB): Cumprimenta o senhor presidente, 

colega vereadora, vereadores, prefeito municipal, vice-prefeito, público que se faz presente na Casa, seu 

boa noite a todos. Começa parabenizando a Brigada Militar, que ganhou essa tão sonhada, ali pelos 

guris, que realmente precisava essa viatura. Acha que foi um empenho de cada um deles, pois cada um 

daqui se “agarrou” com seus deputados. A mesma diz que naquela mesma noite da reunião aqui, 
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conseguiu marcar para o dia trinta, estarem em Porto Alegre, tentando que viesse. Então, que bom que 

o Marcelo Brum, dá os parabéns, pois acha que não importa de onde vem, vindo e ajudando nosso 

município, estão todos de parabéns. Acha que temos que torcer agora para que saiam essas casas para 

os brigadianos, pois é uma necessidade, e como os colegas que a antecederam falaram, realmente, 

nosso município, eles têm tudo no papel de como era e como está. Então, acha que a Brigada Militar do 

município está de parabéns pelo excelente trabalho prestado a nossa comunidade, pois colocou respeito 

e os roubos pararam. Como estavam falando em estrada, não pode deixar de falar e pedir, sabe que o 

tempo vem chuvoso, mas esteve no Carovi, no Rincão dos Ávila, e o pessoal está pedindo. Cita que ali 

na estrada dos Mamoneiros o secretário ainda não foi, que vá lá e veja com os olhos dele, pois diz que 

não vêm aqui só fazer críticas, mas que eles, realmente, vejam com os próprios olhos, pois é mais fácil, 

do que somente criticar. Então, que ele vá ali e veja, pois o pessoal ali dos Mamoneiros está esperando. 

Sobre esse projeto, diz à Cristina, o 023 (zero vinte e três) que está chegando agora na Casa, acha que 

excelente e a Regina, quando fez essa proposição, foi muito bem, só não sabe por que não foi feito esse 

projeto, pois, realmente, é uma necessidade no nosso município, e pode contar com seu voto, com 

certeza, pois o que for de bom para o município sempre votou nessa Casa, apesar que, às vezes, ficar 

chateada, pois um pedido de vistas seu, seus colegas não aprovam, mas o que for bom para o seu 

município, sempre vai estar votando a fazer. Ao Emerson, pede que Deus esteja junto a mãe dele, pois 

nesse momento é só momento de oração. Sabe que a coisa não é fácil, passa por dificuldade com familiar 

doente, e somente Deus. Então, que Deus esteja fazendo pelo melhor e esteja presente. Outra coisa que 

não pode deixar de comentar, é sobre o nosso governador, o colega Jairo comentou no Bolsonaro, e tem 

que comentar no Eduardo Leite, que muitos acreditavam que ia fazer “aquela gestão”, agora tentando 

mudar até o IPVA para janeiro. Diz que aí a gente vê “como o Gringo estava certo”, ele não estava errado, 

não prometeu para não cumprir, e hoje ter que reunir todos os deputados e, às vezes, tem que ter 

“pressão política” mesmo, e aí decidiram que não né, que não irá ser feito, mas pelo Eduardo Leite já 

estava sendo mudado os IPVA para janeiro. Então, é para ver que, às vezes, a gente acha que as coisas 

vão mudar e, realmente, as promessas são grandes e está aí o caso do Eduardo Leite. Agradece e 

devolve a palavra a Mesa. VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO, Líder de Partido, PDT: Retorna a 

tribuna e falar do carro da Brigada, importante para a comunidade e, parece, aquele dia da reunião do 

CONSEPRO, estava tão distante o veículo da Brigada e, graças a Deus, hoje eles já estão com o carro 

novo. Então, graças a Deus, isso vai servir a nossa comunidade, com o empenho de todos, claro. Até 

ficou surpreso quando descobriu hoje da reunião com o senhor prefeito, um de cada bancada, para tratar 

assunto da água, será um de cada bancada, e ainda bem que o colega “Manjolo” foi, pois faz parte da 

bancada do PDT, mas a bancada são os dois que formam, e foi o colega convidado e ninguém mais 

sabia (risos), beleza. Diz ter feito uma promessa consigo e quer cumprir, e não iria nessa reunião. Sobre 

o projeto 023 (zero vinte e três) do recolhimento de embalagens, conforme já falou anteriormente, irão 

ver, quer ler o projeto e o que estiver ao seu alcance quer contribuir. Ao colega Dilcone diz que não 

gostaria que o mesmo interpretasse mal suas palavras, e o que falou aqui, claro que o Bolsonaro não irá 

ouvir lá, mas que o colega comece nos ajudar, desde agora, para não deixar, trabalhe um pouquinho 

mais, para que o nosso município não volte para Santiago. Agradece e devolve a palavra a Mesa. 
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VEREADOR LUIZ OZÓRIO GOMES MANENTE, Líder de Bancada, PDT: Lembra o nome do rapaz que 

citou antes, da hora-globe, Odair Flores, popular “Nene”. Então, isso aí, com o prefeito aqui, de repente, 

quando os tratoristas estão passando, essa gente tem uma hora para fazer, e não deixe para trás, pois 

vai vir aqui e depois voltar lá, e por que não estão autorizados já para fazer, como ele disse que já passou 

várias vezes o trator lá, mas daí não tem ordem, não fazem. Diz que isso seria uma boa já de diminuir 

gastos. Esteve olhando, hoje, uma casa, e até já pede ao Executivo que esteja convidado para ver, uma 

casa em frente a nossa praça, que está em construção, estava em construção, está parada e que olhe a 

barbaridade daquilo ali no fundo, um “açude” daqueles ali, a criançada brincando em cima de pranchada, 

cabe até ao Meio Ambiente olhar aquilo ali, pois tem de tudo.  Diz que qualquer órgão fiscalizador poder 

ver isso aí. Acha que deve ter tudo que caixas, “porcariagens”, até convida para quando sair ir ali, para 

depois, no caso, o “cara” vai lá. Diz ter se apavorado, teve denúncias de vizinhos, mosquitos bastante e 

cabe a todos os órgãos ver aquilo ali e ver o que dá para fazer. Agradece e devolve a palavra a Mesa. 

VEREADOR DIEGO SANTOS DO NASCIMENTO, Líder de Partido, Progressistas: Sobre a luz do 

nosso Município, ontem estava em Santiago, e lhe ligaram de várias localidades, muitas reclamações 

sobre a luz do nosso município. Diz ter pedido até de cinco dias e não foram levantar uma chave para ter 

luz na propriedade. Diz que ontem lá, ficou uma hora e meia, de tarde, na fila, de tanta gente reclamando 

da nossa empresa RGE, mas sabe, tem o contato com a Juliano, que esteve várias vezes aqui na câmara. 

Diz que quando a comunidade os liga, “de vereda” passa WhatsApp para ela, colocando nome e código 

da pessoa, para eles irem adiantando o atendimento da nossa comunidade. Cita que ela disse ter vários 

pedidos e não está sendo fácil de atender a demanda. Sabe, mas as pessoas pagam sua conta de luz a 

cada fim de mês e ficar cinco, quatro, três dias sem luz, é muito complicado. Ao colega “Manjolo” diz que 

hoje mesmo irá ver com o Vanderlei qual é o motivo esse atraso, pois o senhor disse que faz trinta dias, 

mas faz quinze dias que chove. Então, se sair o sol pedir a ele que atenda ao pedido desse produtor. 

Sobre o projeto 022 (zero vinte e dois) que veio à essa Casa, muito importante, diz ao colega Jardim, 

pois irá beneficiar ao nosso pequeno agricultor, e a comunidade fica feliz, novamente o Executivo 

Municipal, em nome do prefeito e do vice, todos os vereadores, esse grande projeto que irá beneficiar a 

bacia leiteira do município. Fica feliz também pelo governo estar olhando por essas pequenas 

propriedades. Agradece e devolve a palavra a Mesa. VEREADOR TIAGO GERMANO CAZARTELI 

ROSADO, Líder de Bancada, PMDB: Volta a questão do turno único, também uma justificativa que 

estava prejudicando o comércio local, realmente talvez estivesse comprometendo, pois a prefeitura que 

faz o nosso município andar, mas aí questiona outra questão, pois somos um município que arrecadamos 

mais de sessenta milhões, nessa gestão, e quando falta luz no município não temos um gerador para 

tocar uma bomba d’água. Vejam bem, que aí o comércio, quem não tem caixa d’água, fica sem água, 

como aconteceu hoje, e como acontece em outros lugares do interior, que não tem, quando fica sem luz 

fica sem água também. Questiona se isso é gestão. Parabeniza pelo veículo da Brigada, a todos os que 

se empenharam nessa causa, e quem ganha é a comunidade cipoense. Cita que a duas sessões o colega 

Diego fez um questionamento sobre maquinários que esse vereador “quebrava” propositalmente para 

prejudicar a administração, e o mesmo cobrou que o mesmo traga uma lista desse maquinário e o ônus 

dessa prefeitura e, se não tem, que faça uma retratação nessa tribuna. Agradece e devolve a palavra à 
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Mesa. VEREADORA CARINI JESUS ROSADO NASCIMENTO, Líder de Partido, PMDB: A vereadora 

não fez uso de seu tempo regimental. VEREADORA IONARA DE FÁTIMA NASCIMENTO FERREIRA, 

Líder de Bancada, Progressistas: Sobre o Banrisul diz que também esteve lá, a deputada Silvana, e o 

gabinete, também tentou marcar uma agenda, lhe ligaram, ligaram aqui para a Silvane, foram muito mal 

atendidos lá, mas o Banrisul enviou um ofício dizendo que está fazendo melhoria para melhor atender 

aqui, mas agenda lá eles não conseguiram marcar para nós. Sobre o projeto 023 (zero vinte e três) quer 

parabenizar quem teve a ideia de fazer, foi bem pensado mesmo, é muito importante, pois andando por 

aí vê várias embalagens de agrotóxicos jogadas pelo nosso município e isso se sabe que é muito perigoso 

para nossa saúde. Então, é muito importante esse projeto e quando é bom para o município, pode contar, 

acha que com todos aqui dessa Casa. Como pediu orações aqui, pede orações para a dona “Tina”, para 

eles todos, citando a colega Carini, que estão lá junto com ela, e para todas as famílias dessas pessoas 

que estão enfrentando essas doenças, que se sabe que é uma doença “maldita”, como se ouve da própria 

boca das pessoas que estão passando por essa doença, estão enfrentando, que é uma “doença maldita”. 

Pede orações, para que Deus conforte as pessoas e dê forças para continuar nessa luta contra essa 

doença. Agradece e devolve a palavra a Mesa. VEREADOR ANTONIO CHAVES JARDIM, Líder de 

Governo, Progressistas: Senhor presidente volta essa tribuna, e diz ao colega Tiago que teve uma boa 

iniciativa sobre a compra desse gerador para o município, o mesmo diz que podem conversar com o 

senhor prefeito e  vice-prefeito para que eles possam ter esse gerador em Capão do Cipó, desde que 

emancipamos  o município nunca ninguém sonhou em comprar esse gerador, e agora poderá surgir aí 

de Vossa Excelência essa oportunidade de termos dentro do município para tocar um poço dentro da 

cidade, abastecendo as caixas de água. Sobre a questão do governo do estado, Eduardo Leite 

apresentou a nossa sociedade, postaram ainda, o IPVA, agora dia trinta de janeiro todo mundo tem que 

vender nem que fosse uma vaca, terneiro para pagar seu IPVA, mas voltou atrás, reuniu todos os 

deputados e voltou atrás. Diz que é um erro de governo, existe, são todos seres humanos. Sobre a 

questão a colega Ionara pedindo, o mesmo diz a colega Ionara que isso é verdade, que parece que na 

vida nunca a gente sonha que nada vai acontecer com a gente, que tudo vai acontecer com os outros.  

O mesmo diz que estamos num mundo que somente orações para nos livrar, livrar nossa família, é uma 

dor tão sofrida, uma dor de um ser humano que está vivendo um sofrimento com dor e é verdade as 

orações, é força, é ânimo. Então, o mesmo diz que precisamos em Capão do Cipó, o que existe de 

pessoas doentes, de pessoas enfermas, pessoas aí pedindo misericórdia a Deus, isso é lamentável, dói 

profundamente. Hoje a tarde o mesmo diz que falava na Câmara, com os servidores, e dizia isso. Diz 

que é muito triste mesmo, temos a dona Santa, está passando por um sofrimento também, uma senhora 

lá do Entre Rios, que veio morar na cidade com sua família, está praticamente só nas mãos de Deus. 

Então, ficam tristes, aborrecidamente quando a gente vê, por que estamos no mundo e estamos sujeitos. 

Estão, isso aí é lamentável, fala ao colega ‘’Manjolo”, isso aí dói bastante, dói profundamente. Agradece 

e devolve a palavra a Mesa.  Após o senhor Presidente convida o 1º Secretário para fazer a leitura das 

correspondências recebidas e da matéria em pauta: OFÍCIO 116/2019, do Gabinete do Prefeito, enviando 

Projeto de Lei 022/2019. PROJETO DE LEI 022/2019, do Poder Executivo, que “Institui o Programa 

Municipal de Desenvolvimento da Bovinocultura de Leite no Município (‘PROLEITE’), e dá outras 
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providências”. OFÍCIO 118/2019, do Gabinete do Prefeito, enviando Projeto de Lei 023/2019. PROJETO 

DE LEI 023/2019, do Poder Executivo, que “Autoriza o Poder Executivo desafetar imóveis públicos e a 

permutar imóveis do Município por outro de propriedade de Débora Cristina Froner e dá outras 

providências”. PROJETO DE RESOLUÇÃO DE MESA 009/2019, do Poder Legislativo, que “Dispõe 

sobre a realização de Sessão Solene para concessão de título de ‘Honra ao Mérito’ e dá outras 

providências”. CONVOCAÇÃO, do COREDE Vale do Jaguari, para reunião ordinária, dia 12 de novembro 

de 2019, às 9h, na Sala do COREDE. Após o senhor presidente convida aos colegas para discutir e votar: 

PROJETO DE LEI 021/2019, do Poder Executivo, que “Institui o Programa Municipal de Implantação de 

Viveiros para Piscicultura no Município (‘PROPEIXE’), e dá outras providências”, aprovado por 

unanimidade. Após o senhor presidente convida a todos para a próxima sessão, que será dia 12/11/2019. 

Verificando não haver mais nada a tratar o senhor presidente declara encerrados os trabalhos da 

presente sessão. Nada mais havendo a constar lavro a presente Ata que após lida, discutida e aprovada 

será devidamente assinada pelo senhor presidente, e o 1º secretário da Mesa. Capão do Cipó, 05 de 

novembro de 2019. 

 

 

 

 

 

 

 


